

С Л О В О
П Р И
О Б Р А Щ Е Н І И
Р А С К О Л Ь Н И К О В Ъ

В Ъ
М О С К О В С К О М Ъ Б О Л Ъ Ш О М Ъ У С П Е Н С К О М Ъ
С О Б О Р Ъ ,
П Р О П О В Ъ Д А Н Н О Е

*Святѣйшаго Препителствующаго Синода Конторы
и Коммисіи предохраненія и прачепанія Членомъ:
(что нынѣ Синодальный Членъ онаго собора.)*

П Р О Т О І Е Р Е Е М Ъ
А Л Е К С А Н Д Р О М Ъ Т В О Р Г І Е В И Ч Е М Ъ Л Е В Ш И Н Ы М Ъ .

Сентября 21 дня 1774. году.



В Ъ М О С К В Ъ
В Ъ У н и в е р с и т е т с к о й Т и п о г р а ф і и у Н . Н о в и к о в а
1782 года.





*Во имя Отца, и Сына и Святаго Духа
АМИНЬ.*

Видите вы предъ собою благословеннии Христиане! человекъ радостныя слезы въ сердцѣ своемъ растворяющихъ, и въ умиленіи духа своего предъ престоломъ Всевышняго исповѣдающихъ искренно свои заблужденія, которые бѣгая прежде сообщества христіанскихъ Христіанъ многія лѣта препроводили въ неисповлени ложнемъ, скипаясь по разнымъ толкамъ развратнаго раскола. А нынѣ вижу я изъ вашего пріятнаго виду, изъ сей усердіемъ распоренной поспѣшности одного зрѣніемъ другаго предварающей внутреннее расположеніе вашего сердца. Читаю въ глазахъ вашихъ удовольствіе, которое вы кроете, имѣя соучастіе въ радости и блаженствѣ сихъ заблуждшихъ человекъ. Но вообразите припомъ, какими стезями ведетъ Всевышняго промыслъ насъ ко спасенію. Не можетъ ли и злощастный надѣяться себѣ златыхъ дней, видя что и худыя преобращенія благополучіе шѣмъ еще чувствительнѣйше раждающъ? Напрасно честолюбецъ говоритъ: завтра я соберу войско мое, пойду и устремлюсь поразить сего дерзостнаго человека, осмѣлившася прошивиться моей силѣ, мечъ гнѣва моего истребитъ память его, пойду и истреблю его изъ среди живыхъ, раздѣлю корысть его, пожену, лавры мои и побѣды замѣчу профеями. Но вдругъ блеснуло молніе, ударилъ громъ; и смотри



вошѣ какѣ ужѣ онѣ самѣ спенаешѣ , мучимѣ шою судьбою , кошорою вчера поразишѣ ближняго своего усшремилса .

Не знаетѣ Саплѣ , шотѣ кипящій гнѣвомѣ Саплѣ , каковѣ будетѣ конецѣ его пуши . Не зналѣ онѣ , что больше онѣ не будетѣ Саплѣ , вѣ мысли своей обнаживѣ жаждушій свой мечѣ , проливаетѣ дымящуюся кровь невинныхѣ Хриспанѣ ; вѣ яроспи своей бунтуясь , поглощаетѣ безчисленное народа множество ; готовилса онѣ однимѣ размахомѣ погубить тысячи : но вдругѣ ударяешѣ вѣ сердце его благодать Божія , взывая , Сапле , Сапле ! что мя гониши . Ярославныя движенія вѣ немѣ останавливаюся , бросаетѣ мечѣ , и чувствуешѣ вѣ себѣ наконецѣ шо , что злобы его и неправедной мести было единою жертвою . Не знали наконецѣ и сіи злощастныя , гдѣ найти себѣ безопасное пристанище , будучи обуреваемы посреди волнующагося безпокойныхѣ мыслей своихѣ Окіана . Почему и усшремили нѣги свои на пошраніе истиннаго благочеснія , скиталися вѣ презрѣнныхѣ скитахѣ , искали вѣ упорствѣ прямую вѣру . Языкѣ свой изощрили яко бритву на произнесение хулы святѣйшей истиннѣ . Уши зашывали на подобіе глухихѣ аспидовѣ , чтобѣ не слышатѣ гремящаго подѣ небесною Евангельскаго ученія . Закрывали глаза свои , чтобѣ не видѣшѣ сихѣ освященныхѣ храмовѣ , какѣ справедливыхѣ признаковѣ процвѣтающаго благочеснія , члюбѣ не имѣшѣ обращенія сѣ ближними своими , бѣгали разговоровѣ , чтобѣ нечистой духѣ не могѣ вшойши [ибо они такѣ насѣ называютѣ] . Но сѣ какимѣ шеперь восхищеніемѣ видимѣ , что они шѣмижѣ самыи ногами предспю-

стоятъ Божественному олшарю въ семъ храмѣ славы, и въ умилениі духа просятъ Всевышняго благость о принятіи ихъ въ число сыновъ своихъ. Тѣмъ же самымъ языкомъ превозносятъ величешво сѣдѣащаго на Херувимѣхъ и Ангелами прославляемаго. Поспѣшно опворяютъ уши, чтобъ слышатъ сію Богу въ иѣсняхъ возсылаемую молитву, и научитьса чистѣйшей истиннѣ христіанскаго закона. Съ радостію открываютъ глаза свои, чтобъ разсмотрѣть сіи святыя иконы, обლობызаніемъ своимъ воздать имъ достойную почестъ, и зрѣтъ мысленно особенное Божіе присутствіе въ сихъ освященныхъ мѣстахъ. Читаютъ книги съ удовольствіемъ и душевною пользою, которыя прежде развращеніемъ исполненными признавали; ищутъ, любезныя общація, и вашего дружескаго сообщества, ищутъ и спокрапно въздыхаютъ, что раскаяніе ихъ поздно. Но улыбшите люб. брат. слезами обливающееся ихъ сердце; примите яко братьевъ въ соединеніе вашего дружества, увѣрьте, что вы удостоеваете христіанской любви не по выбору, но обще всѣхъ желающихъ. Докажите, что вы опрасли сѣмени Авраамля, и воспитаны въ нѣдрахъ Апостольскихъ. Ибо, кто ихъ можетъ укрыть, ежели не вы, отъ поражающихъ стрѣлъ душевнаго врага, которой уже больше не имѣя силы къ опвращенію ихъ отъ свѣихъ намѣреній, возбудилъ въ послѣдователяхъ своихъ ярость и скрежетъ зубный, заразилъ духъ ихъ ненавистію къ симъ безчаснымъ, что ложное ихъ ученіе осшавили, презрѣли и попрали. Но что успѣютъ, когда уже самъ и начальникъ ихъ лежилъ шеперь поверженъ, и искося свои глаза, спокрапно въздыхаетъ,

что плѣнники его исхищены, такъ сказать, изъ челюстей грозящей имъ гибели.

А Христова церковь приняла ихъ въ свои освященные объятія, хранишь подъ своимъ святымъ покровомъ. Такъ, ктожь можетъ противоборствовать? *Аще Богъ по насъ кто на ны.* Правда, что она въ сихъ слѣдующихъ людяхъ находить себѣ новыхъ Аріевъ, раздирающихъ вѣру Христову, новыхъ Нероновъ, новыхъ Діоклитіановъ, жертвующихъ ярости своей пролишемъ невинной крови, новыхъ Момовъ, хулящихъ Божеское имя; но при всемъ томъ стойшь столь шверда и непоколебима, что не только никакой ударъ поколебать ея не можетъ, но еще, возрастаетъ, цвѣтеть и укрѣпляется ея благочестіе, при сихъ малыхъ подвижностяхъ, *яко и прата адопа не одолѣютъ ей.* Смотрише какъ она теперь торжествуетъ надъ врагомъ, устремившимся изблевать язву на души сихъ невинныхъ. Ставъ на колѣни предъ олтаремъ Божественной премудрости, и восхищаясь радостію въ горнія предѣлы, приноситъ Божіему о ней промыслу усерднѣйшія благодаренія, что тепло проливаемаы молитвы, дабы всѣхъ разбѣянныхъ по лицу земному жителей въ едино согласіе, и подъ едину тѣнь защищенія привести, внушилъ и исполнилъ. Радуется, и дивясь сама своему щаснію привѣщиваетъ, что желанія ея вѣнчающя возжелѣннымъ дѣйствіемъ исполненіемъ; что пособствіемъ Духа святаго зараза, вѣдрившаяся въ мысли сыновъ ея, нечувствительно испребляется, что немоществующіе члены недугомъ раскода врачуются божественнымъ плащыремъ слова Божія. Радуется; ибо и единому члену

состраждешъ весь ея составъ. А Матерь Божія предстательница христіанскаго рода, бдящая о спасеніи каждаго человѣка, шѣмъ живые сорадуется сему духовному празнеству, что безчисленные народы едину будущъ имѣшь Покровительницу, къ единой будущъ имѣшь прибѣжище, единой возсылаемо будетъ усердіе, хвала и сердечное превознесеніе. Веселимся; ибо миролюбіе, кротость и любовь воздвигнушъ въ сердцахъ нашихъ себѣ пронъ, и будущъ управляшъ дѣйствіями разума. При сихъ радостныхъ церкви восклицаніяхъ васъ нынѣ усновленные члены „поздравляю, привѣтсвиую духомъ „ моимъ, успѣвайте въ добродѣтели, цвѣтите во благо- „ честіи, ищите истиннаго днѣй блаженствъ, уже волнующимся своимъ мыслямъ сыскали безопасное пристанище, плавайте безопасно по водамъ сея жизни, не „ опасайтесь вторичнаго погруженія душъ вашихъ въ „ бездну бѣдсвій, и невозвратной гибели. Никакое „ пораженіе сурогой стихіи противостать вамъ не можетъ, ибо имѣете Пастыреначальника, которой укрощаетъ моря, усмиряетъ вѣтры, угашаетъ огонь, и „ отъ котораго повелѣнія земля съ препеномъ ожидаетъ, ибо онъ можетъ и отъ каменія поздигнути чада *Аврааму.*

Но, о вы! которые не внимаете гласу усердно васъ призывающія святыя церкви; вы, которые удорящей благодати Божіей дверей сердецъ вашихъ отворишь не хотите; вы, которыхъ невѣждество питается суевѣрїями, и опочиваетъ на лонѣ упорства и глупости, скажите, долго ли пребудете въ заблужденіи вашемъ? бѣгите въ объятія Христовой церкви, которая



соединенія вашего уже давно ожидаешъ; бѣгите и не медлите обрадовать нашу Покровительницу пренепорочную Дѣву Марію, которая всегда къ вамъ взываетъ: *Сыне даждь ми сердце твое.* Обрадуйте и Благочестивѣйшую САМОДЕРЖИЦУ, Премудрую Мать Ошечества, ЕКАТЕРИНУ ВТОРУЮ, пекущуюся о благосостояніи каждаго гражданина, а радость ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА шѣмъ чувствительнѣе, что Всевышній державу ЕЯ любовію и единомысліемъ подданныхъ благословляетъ. Обрадуйте и сихъ любезныхъ собратіевъ, сошедшихся нынѣ видѣть сіе радостное зрѣлище, да въ мирѣ и согласіи препроводимъ житіе наше.

Впрочемъ вы, любезныя мои собратія, не оставьте просить въ шеплыхъ молитвахъ вашихъ Всемогущаго Бога, да божественная его благодать подѣйствуетъ ихъ сердцами. Молите усердно, чтобъ они по примѣру сихъ познали и раскаялись въ своемъ заблужденіи; ибо моленіе соединенныхъ сердецъ столь великое имѣетъ дѣйствіе у Всевышняго Владыки, что и самыя небеса жалостію преклоняются.

А Ты великій Боже! сѣдай на Херувимѣхъ, и управляй сердцами человѣческими, коснись души ихъ углемъ предвѣчныхъ Твоея премудрости, воспали въ нихъ огонь благодати Твоея, просвѣти мысль ихъ свѣтомъ Евангельскаго Твоего ученія, да вкупѣ Твое пресвятое имя прославимъ и превознесемъ Твою непобѣдимую благость. Аминь.

